中共常州市委机关报



2024年6月3日 星期一 农历甲辰年四月廿七



今日8版 第14575号

常州日报社出版

国内统一连续出版物号: CN32-0012

www.cz001.com.cn

高质量发展调研行·江苏常州 **>>>**

向"新"求"质"打造新能源产业生态圈

□新华社记者 秦华江

全自动化焊接车间火花四射、数百 台工业机器人挥舞手臂、生产线轰鸣声 不绝于耳……在江苏常州理想汽车生产 基地,冲压、焊装、涂装、总装等工艺后, -辆辆新能源汽车"出炉"。去年自此奔 赴全国的理想汽车有37.6万辆,同比增 长180.2%

常州与理想共谱的"伯乐与千里马" 故事,被传为业内佳话。自2016年落户 常州,理想汽车用8年成长为千亿级新

"我们以发展新质生产力为抓手,培 育吸引行业头部企业,用链式思维发挥 龙头企业牵引作用,不断构筑'发储送用 网'产业生态圈,全方位打造'新能源之 "常州市工信局局长严德群说。

2015年,常州引进第一家动力电池 企业中航锂电(后改名中创新航)。当时, 这家企业处于亏损阶段。常州金坛区以 政府基金增资人股,帮企业度过了至暗时 刻。而今,中创新航成长为全球行业出货 量前五、全国第三的行业龙头企业。

"链主"汇聚正不断加速。2016年 宁德时代、2018年蜂巢能源、2019年比 亚迪……整车"链主"和动力电池龙头, 不断牵引其他3400多家新能源产业链 企业集聚。目前,常州动力电池产业链 完成度达97%,带动新能源汽车及零部

本报讯(常人社 秋冰)记者5月31日 获悉,全国博士后管理委员会办公室("博 管办")近日公布了新设立博士后科研工 作站名单,我市有12家企事业单位成功升 格为国家级博士后科研工作站。截至目 前,全市博十后科研工作站数量达到56 家,省级以上博士后设站单位达到125家。

这12家单位分别是天目湖先进储 能技术研究院有限公司、重庆大学溧阳 智慧城市研究院、江苏常宝普莱森钢管 有限公司、江苏创健医疗科技股份有限 公司、江苏嘉轩智能工业科技股份有限 公司、常州市武进人民医院、江苏宏微科 技股份有限公司、常州药物研究所有限

本报讯(黄洁璐 应急轩) 记者5月 30日从市应急管理局获悉,为提升全市 基层安全治理能力和水平,我市正在全 市范围内推广金坛区"儒林实践"做法, 从网格优化、人员配备、职责划分、机制 完善等方面入手,全面深化安全生产网 格工作,为安全赋能、为基层减负。

围绕实现各行业领域安全生产网格 化无死角、全覆盖,我市正在全面构建 "横向到边、纵向到底,责任全覆盖、监管 无盲区"的工作网络。市、区两级指导镇 (街道)优化当前网格划分,确保管理对 象一个不落纳入网格。同时,推动镇(街 道)打破条块分割和部门壁垒,探索构建



件产业产值超4500亿元。

连点成线、扩链成群,"发储送用网" 新能源产业生态圈正加速形成。在"发 电"环节,太阳能光伏产业链日趋完整, 天合光能、时创能源等积极探索"零碳产 品";在"储能"环节,除了动力电池,空气 压缩储能、氢能等新型储能走在全国前 列;在"输送"环节,特高压输变电设备、

变压器产品及电力电缆产业制造重镇地 位日益凸显;在"应用"环节,除了新能源 汽车,万帮新能源的全国第100万台充 电桩近期上线,跻身亚洲新能源独角兽; 在"网联"环节,"车、能、路、云"的融合发 展,为培育典型应用场景筑实基础……

"2023年常州本地推广应用新能源 车6万多辆,这是数万个'移动充电 宝'。"国网常州供电公司营销服务中心 主任李敏介绍,他们正探索在充电场站、 楼宇、园区、智造企业等各种应用场景构 建高度自治智能微电网,发挥光能、储能 等多能互补作用。

在"发储送用网"深度融合的基础 上,常州将聚焦"新能源、新生活、新城 市",打造城市新风。"要全场景拓展新能 源应用,不断构建绿色低碳'全链条'。" 常州市市长盛蕾说。

2023年,常州新能源产业融合集群 入选首批江苏省级战略性新兴产业融合 集群发展试点,规上企业完成产值超 7680亿元,同比增长15%,对当地规上 工业产值增长贡献率达98.9%。同年, 常州成为GDP新晋"万亿之城"。

数月前,江苏省印发《关于支持常州 新能源产业高质量发展的意见》,支持常 州高质量推进太阳能光伏、动力及储能 电池、新型电力装备以及新能源汽车等 产业链创新升级,打造"新能源之都"城 市名片。到2025年,常州新能源领域产 值规模力争超万亿元。

"新质生产力是高质量发展的强劲 推动力、支撑力。"常州市委书记陈金虎 说,发展新质生产力要因地制宜、先行先 试、加快探索,常州将全力打造代表江苏 高质量发展水平、具有国际竞争力的新

新华社南京6月2日电

我市新增12家博士后科研工作站

公司、常州厚德再生资源科技有限公司、 常州聚和新材料股份有限公司、常州市 建筑科学研究院集团股份有限公司、盛 德鑫泰新材料股份有限公司。

据了解,2023年下半年,人社部发布 了《关于开展2023年博士后科研工作站 新设站工作的通知》,经市人社局初审、 省人社厅复核,我市12家单位被推荐参 加博管办组织的网上申报。经过全国博 管办核查,12家单位全部获批设立博士

后科研工作站,我市本次新设站单位数 量在全省13个城市中排名位列第二。 近年来,我市瞄准新能源之都建设,

全力抢抓博士后人才竞争制高点,博士 后工作取得了显著成效。截至目前,我 市已累计招录博士后717人,目前在站 博士后462名,平均每个设站单位有超3 名博士后在站,在站率居全省前列。仅 2023年,我市新招录博士后158人,指标 完成率位居全省第一。2022年至2023 年,我市有29名优秀博士后入选省"卓 博计划",入选人数位居全省第三。在去 年举行的首届江苏博士后创新创业大赛 暨第二届全国博士后创新创业大赛江苏 选拔赛上,我市有6个项目获奖,获奖项 目数量居全省第一。据悉,常州博士后 人才共获得各级各类资助6000余万元, 科研成果获批专利900余项,全市博士 后研发项目产生直接经济效益达34亿 元,间接经济效益达160亿元。

提升基层安全治理能力和水平

我市全面推广"儒林实践"做法

适合自身的网格化管理体系。推广过程 中,进一步配齐配全网格员队伍,在有条 件的镇(街道)实行网格员专职化。对网 格员开展专业培训,不断提升网格队伍 的履职能力和水平。

在基层减负上,着重理清基层网格 员查谁、查什么和怎么查。

在市级层面建立多部门信息共享机 制,向基层精准推送21万条各类市场主 体信息,筛除无效信息13万余条,从而 减轻基层摸排任务。充分利用信息化技 术,提升企业安全画像精准性,为基层精 准监管提供依据,并全面推广运用"常治 慧"手机应用软件,深入推进社会面小场 所安全风险智能化管控。

全面梳理形成精准简化、便于操作 的巡查清单,分级分类差异化设定巡查 任务,减少对风险低、管理较好单位的巡 查次数,并对巡查清单进行动态更新。

据悉,在全面推广过程中,我市还将 建立健全网格工作尽职免责机制。

千家职工书屋,成为家门口的"加油站"

市总工会推动"书香常州"建设纪事

□本报记者 唐秋冰

通讯员 常工宣陆阳丽

5月,新北区漫柏未来人才社区的 职工书屋开展了一系列工会职工读书活 动,其中,"春泥计划"之创意泥塑、共读 书籍《围城》阅读分享会等备受入住人才 的欢迎。这是市总工会推动"书香常州" 建设的一个场景。

近年来,市总工会始终坚持融入和服 务全市推进全民阅读、建设书香社会大 局,与市委宣传部、市文广旅局联动,与市 图书馆、秋白书苑共建,每年常态化开展 劳模工匠斗书大赛、"五一"职工读书节等 线上线下特色阅读活动,引导广大职工爱 读书、读好书、善读书,让职工在书香里汲 取能量,在阅读里迸发智慧,争当知识型、 技能型、创新型的新时代高素质劳动者。

培养好习惯,让职工成为阅 读"主角'

漫柏未来人才社区是我市首个五星

级人才公寓,在"漫柏职工之家"里,职工 书屋是公寓文化建设的重要内容。

来自四川的龙小姐是前几年入住 漫柏社区的。平日一有空,她就会到职 工之家看书,与朋友聊天、健身。她告 诉记者,这里与市图书馆通借通还,随 借随还很方便。尤其是职工书屋里的 电子阅读设备非常好,随时可以下载或 借阅自己喜欢的书籍。龙小姐说:"'漫 柏认知俱乐部'还鼓励我们参与'一周 一会'读书分享,大家在轻松愉快的氛 围中学习新知识、分享新经验,促进自 我提升、自我成长。'

漫柏职工书屋是我市基层工会设置 便利型阅读站点的一个缩影。市人大常 委会副主任、市总工会主席方国强说:"要 努力让广大职工成为阅读'主角',让职工 书屋成为职工家门口的成长'加油站'。"

阵地全覆盖,织密职工阅读 服务网

(下转2版)



光大环保能源(常州)有限公司职工书屋。

殊礼物":外省某检察院寄来的"附条件不起诉" 决定书。

小斌曾是一名叛逆少年,有多次盗窃前 科。天宁公安分局刑警大队大队长王鑫和小 斌结对帮扶一年后,小斌彻底告别过去,开始

王鑫和小斌的事例,是常州探索"涉案未 成年人"结对帮扶机制的缩影。"未成年人违 法犯罪治理,不仅关系千家万户的幸福安宁, 更和社会治安和谐稳定息息相关。"副市长、 公安局长于贵平介绍,常州公安创新"涉案未 成年人"结对帮扶机制,主动化解不确定风险 隐患,真正实现帮扶一人、温暖一家、安宁-方的目的。两年来,711名被帮扶人员中, 90.9%的人员浪子回头未再次违法犯罪,其中 205人回归了学校或找到了工作。

2022年9月,市公安局精心谋划,开展首 轮 100 名重点未成年人结对帮扶,建立"2+ 2+N"帮扶团队,第一个"2"为政法系统机关 干部、社区民警,第二个"2"为社区干部、心理 咨询志愿者,同时扩充"N"支力量,即根据实 际需要,吸纳教育、民政、妇联、团委等部门工 作人员加入。

帮扶团队根据帮扶对象违法犯罪的原 因、家庭环境、成长背景、性格特征,量身定制 "一人一档案""一人一对策""一周一联系"三 项帮扶举措,科学制定帮扶方案。刚和小斌 结对时,王鑫针对小斌的情况,制订了一个 "三步走"计划,帮助小斌脱离原来的圈子,有 了一份稳定的工作。今年4月,小斌升职成为 工厂所在生产线的副班组长。

2023年,市公安局又梳理出400余名帮扶 对象,分批组织公安机关各级干部开展结对帮 扶。其他政法单位也加入帮扶计划,被帮扶对

象共计711名。"我们建立了线上的工作平台,推送帮扶未成年人基本情况和 罪错动态,实时记录帮扶现场情况,帮扶工作可记录、可追溯、可评估。"市公安 局新闻宣传中心主任刘辉说。经过帮扶教育,表现向好的一些少年,市公安局 积极与教育部门、爱心企业对接,为其提供教育、工作平台,鼓励他们回归学校 继续完成学业,或者学一门技能,找一份工作,实现自食其力。

16岁的小轩(化名)是漕桥派出所所长沈晓东的帮扶对象。帮扶开始时 沈晓东和社区工作人员、志愿者密切关注他的情况动向,当小轩又一次在外作 案被抓后,立即联系小轩当保洁员的父亲。在派出所,沈晓东拉过小轩父亲粗 糙干枯的双手,让他好好摸摸看看,体会一下父亲的艰辛。小轩明显被触动, 流下了眼泪。如今,小轩和小斌一样,已经悔过自新,在上海学习理发手艺。 一次视频聊天时,小轩看到沈晓东的白发越来越多,便记在了心里。今年春节 假期,他特地来到派出所,帮自己的沈叔叔染头发。

"这是我第一次收到孩子的祝福,感谢你们的教育引导。"今年3月8日 俊俊(化名)的母亲开心地告诉南大街派出所教导员翟晓雯,俊俊目前在学校 表现良好,各方面都在向好的方向转变。翟晓雯是俊俊的"警察妈妈",翟晓雯 不仅加强沟通联系,送去学习用品,还带俊俊参观盛宣怀故居、瞿秋白纪念馆 等,丰富孩子的精神世界,远离不良交友圈。"帮扶团队除了完成'规定动作' 还充分发挥各自特长,积极创新采取'自选动作'。"刘辉说,通过加强对思想引 导、教育转化、线索挖掘等工作经验总结,积极打造"可复制、可推广"的具有特 色亮点的"常州模式"。

省政协举行"发展·民生" 专题协商座谈会

本报讯(郑雨露 郑言) 5月31 日,省政协举行"发展·民生"专题协 商座谈会,围绕"适应人口结构变 化,高标准建设教育强省"开展协商 讨论。座谈会采取视频的形式进 行,省政协设主会场,徐州、常州、南 通市政协设分会场。省政协主席张 义珍主持并讲话。副省长赵岩到会 听取意见并讲话。省政协副主席杨 岳参加会议,副主席胡刚介绍相关 情况。市政协主席戴源在常州分会 场参加会议。

会议指出,习近平总书记站在 新时代党和国家事业发展全局的高 度,就教育强国作出一系列重要讲 话重要论述。会议强调,要深入学习 领会,以"走在前、做示范"的使命担当 建设教育强省;要深刻把握人口结构 变化带来的问题挑战,锚定根本任务、 建强教育体系、聚焦核心功能、深化改 革创新,以更精准的政策措施建设教 育强省;要充分发挥政协专门协商机 构作用,积极建言献策、广泛凝聚共 识、激励担当作为,以高质量的履职成 果助力教育强省建设。

协商中,省政协委员、省常中校长 曹新跃,市政协委员、新北区副区长陈 建生,通过远程视频连线发言。

市政协副主席张春福和秘书长周 效华在常州分会场参加会议。

极马自动化(常州)有限公司开业

金坛已聚集德资企业60家

本报讯(记者 杨成武) 5月28 日,极马自动化(常州)有限公司开 业,该公司是极马集团在中国唯一 的制造与研发基地。

极马集团位于德国巴符州,主 要生产机器人抓手相关夹持搬运技 术、缓冲技术、机床工具等产品,广 泛应用于生物医药、新能源汽车等 领域。该项目于2021年"云签约" 落户金坛,2023年3月奠基开工。

近年来,金坛依托中德(常州) 创新产业园,致力打造对德创新合 作新高地、中德全面交流新样板。 目前,中德(常州)创新产业园集聚

德语区企业60家,总投资超22亿欧 元,拥有迈恩德、费斯托、莱克勒、劳施 保施等行业"隐形冠军"。



常报网上办

🤗 晴 到 多 云 ,偏 南 风 3 到 4 级 / 今 天 最 高 温 度 31℃ / 明 晨 最 低 温 度 18℃ / 值 班 编 委 :虞 圣 强 / 责 任 编 辑 :王 益 芳 / 组 版 :蒋 小 平 / 校 对 :史 文 婷